

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.11. 6 星期三 农历甲辰年十月初六
国内统一刊号 CN33-0106 总第7919期 今日4版



一条环岛路，20年代表情

关山飞渡 城村两改攻坚战报

台传媒记者 颜敏丹

“从高处俯瞰，一条新建的快速路如同一条墨色的绸带，穿山越海，打通了石塘半岛交通环线，串联起山海风情。石塘，值得一游。”10月29日，家住温岭石塘的庄宇扬向同学介绍家乡的变化。

9月25日，81省道温岭段改建工程（支线石塘段）正式通车。此后，一条崭新的环岛路成为了新的“网红”打卡点，居民和游客们纷纷前来拍照留影。

这条环岛路建设的背后是石塘历届人大代表20年来一棒接着一棒，以实际行动诠释深情与责任，是全过程人民民主理念深入实践的生动写照。

心系民生 渔家屋里听民意

“箬山山路弯弯，出行很不方便，能不能修一条直达老石塘的路？”

“石塘是新千年第一缕曙光首照地，游客多了，但游览箬山渔港、小箬岛、陈和隆故居要穿街过巷，交通太拥堵了。”

早在20多年前，石塘的人大代表在履职走访中深入渔家小屋、箬山景点，倾听到渔民、游客对箬山交通的看法。

当年，出入箬山只有一条上箬公路，此公路承担着原箬山片区近3万人口及大量游客的出行、近千艘渔船的货物运输，“大堵三六九，小堵时时有”是常态。2015年3月，在温岭市十五届人大四次会议上，一份沉甸甸的代表建议《关于尽快整体启动81省道支线公路建设的建议》应运而生，强烈建议温岭市政府加紧启动81省道支线松门至石塘东巴黎路段的建设，突破箬山交通瓶颈。

“在此后的温岭市人代会历次会议上，关于要求尽快启动该道路建设的建议必提。拆迁开始后，我和代表们也积极上门做好拆迁户的思想工作。”时任温岭市第十五届人大代表的郭加明回忆。多年来代表的呼吁得到了上级部门的高度重视，2017年11月，81省道支线石塘段正式开工。

民意桥梁 民主恳谈汇民智

从石塘朝阳路到东角头的3.9公里路段，因途经人口密集区域，施工场地狭小、交通运输条件差、填海路段受潮汐影响、隧道挖掘涉及省级文保、石屋保护限制等，困难

重重。且路段涉及150多间房屋、3间企业厂房的拆迁工作及10多公顷用地的征收工作，难度极大。为了进一步凝聚干部群众的共识，顺利推进政策处理工作，石塘镇人大创新探索民主恳谈方式。

2019年6月，一场关于81省道支线石塘段建设工作民主恳谈会在镇里召开。

“拆迁安置地块尽量选择镇区好的地段，不让群众吃亏。要充分评估爆破对周边居民房屋的影响，事先做好监测，补偿要公平科学。”

“施工方在工程建设时，应提前与当地村居沟通好，尽量减少施工对当地群众生活的影响。”

同样，在2022年涉及的南北新区部分市政道路变更、标高调整，2023年的终点线位变更等事项上，石塘镇人大多次召集工程指挥部、镇班子领导、人大代表、村（居）干部及群众代表开展民主恳谈，把群众的意愿与指挥部的决策充分结合，持续加速工程推进。

81省道支线石塘段工程是石塘历届人大跟踪监督的重点项目，镇人大发动代表助力工程建设的同时，主动发挥人大监督职能，深入施工现场，检查工程质量、安全措施落实情况，督查施工进度及协调各类纠纷。据统计，石塘历届人大就81省道支线石塘段工程共开展各类监督活动30多次。

情系群众 征迁一线聚民力

征迁工作伊始，面对工程施工涉及的征地工作及150多间民房拆迁，石塘镇人大开展了“石塘代表助力81省道征地拆迁”主题活动，组织代表分组到81省道建设各拆迁区块开展调研走访，强化政策宣传，精准对接重点户需求，为拆迁工作顺利推进铺好路。

温岭市人大代表黄宝荣所在的港岙村是项目中房屋拆迁量最大的一个村，共涉及民房70多间，且房屋中有不少近年来新建的通天房，拆迁

工作难度较大。黄宝荣担起拆迁重任，挨家挨户走访涉迁村民，用通俗易懂的语言解释政策细节，并积极协调相关部门，反复商讨最优方案，力求在保障村民利益最大化的同时，推动道路两侧房屋顺利拆迁。“回想整个拆迁过程，用‘千方百计’‘千言万语’‘千辛万苦’形容也不为过。”黄宝荣说。同样，现任小沙头村党支部书记、原温岭市第十五届人大代表的杨丽玲也深有感触。她利用女性特有的细腻，细心倾听村民意见，积极向上建言献策，“啃”下一个又一个难题。

凡此种种，代表们舍私为公、全天候伴随，用实际行动诠释了人民至上理念，全力推进征地拆迁、共促无障碍施工，实现了签约100%，纠纷调解100%。

在这里
读懂温岭！

新质生产力释放新动能

前三季度温岭GDP破千亿

“所在”。近年来，温岭一直强调“工业强市、制造业当家”。在拉动前三季度GDP增长上，工业制造业亦是发挥了“稳定器”“压舱石”的作用。

前三季度，全市工业增加值增长7.3%，高于GDP增速1.1个百分点，其中规模以上工业增加值增长9.4%，高于去年同期增速10.8个百分点，特别是大型企业增加值增长12.0%，拉动力较强。从重点行业来看，受市场需求回暖影响，通用设备制造业增加值增长14.2%；汽车零部件制造业增长14.3%；船舶和其他运输设备制造业增加值增长12.0%，其中摩托车制造业增长14.3%。从规模以上工业企业出口交货值来看，1至7月、1至8月、1至9月全市规模以上工业企业出口交货值分别增长11.0%、11.4%、11.0%，外贸形势稳定向好。

深究工业经济明显反弹的背后原因，新兴动能加快释放功不可没。今年前三季度，温岭高新技术产业、高端装备制造业、人工智能产业制造业增加值分别增长11.8%、12.2%、12.1%，分别比规模以上工业

增加值增速高2.4个百分点、2.8个百分点、2.7个百分点；企业加大研发投入，前三季度规模以上工业企业新产品产值率达43.5%，较去年同期提高了0.6个百分点；数字经济核心产业投资增长强劲，前三季度全市数字经济核心产业投资增长34.7%，高出固定资产投资增速32.3个百分点。线上消费持续活跃，前三季度限额以上批发零售单位通过网络实现的商品零售额同比增长63.8%，占全年的比重由同期的31.0%上升至44.7%。

三次产业齐头并进 居民收入稳增长

工业生产稳中向好的同时，服务业在稳健复苏的轨道上展现出强劲活力。前三季度，全市服务业增加值增长6.5%，对GDP增长贡献度为54.3%，拉动GDP增速3.4个百分点。其中，批发零售业增长9.1%、住宿餐饮业增长8.4%、房地产业增长3.3%、金融业增长9.7%、其他服务业增长3.6%；农业生产则保持着总体稳定状态。

前三季度，全市实现农林

牧渔业总产值101.92亿元，增长2.1%。从具体品种来看，蔬菜种植面积18.72万亩，增长1.5%，蔬菜产量略有提高，增长2.0%；水产品产量增长4.0%，保持稳定增长。

三次产业的运行良好，带来了居民收入稳定增长。前三季度，全市常住居民人均可支配收入54572元，增长7.0%，其中城镇常住居民人均可支配收入62595元，增长6.9%；农村常住居民人均可支配收入41393元，增长7.1%。居民消费支出也实现了同步增长。前三季度，全市常住居民消费支出增长7.0%，其中城镇与农村常住居民消费支出分别增长6.5%、8.0%。从消费类别看，“交通通信支出”“教育文化娱乐支出”增速较快，分别增长9.1%、8.2%。

“综合来看，今年我市经济呈现良好恢复态势，经济回升向好基础需进一步巩固。”市统计局相关负责人说，下阶段，我市要持续加力稳增长、全力以赴拼经济，加快补齐经济运行中的短板弱项，努力推动全市经济实现质的有效提升和量的合理增长。



邮政各网点
均可订阅

《温岭日报》开始征订

订阅价格
258元/年

征订热线
86142661
86144008

